

暴徒大肆破壞火燒中環站



中環港鐵站遮打道出口，暴徒堆雜物縱火燃燒，冒出熊熊火光及濃煙。中新社

【香港商報訊】記者周偉立報道：有網民發起昨日下午於中環遮打花園集會及遊行到美國駐港總領事館，結果又聚集一批早有圖謀的黑衣暴徒搗亂，集會遊行隨後演變成嚴重的暴亂。暴徒向中環港鐵站外圍發動瘋狂破壞，用鐵桶及渠蓋打爛位於遮打道一個地鐵站口的巨幅玻璃窗，又在其中一個入口堆雜物縱火及堵塞多個車站扶手電梯出入口。中環站因應暴亂情況被迫封閉。及後暴徒又轉移至灣仔站內大肆破壞。警方傍晚起在中環、灣仔及銅鑼灣展開大規模清場行動，在站內外拘捕幾十名暴徒。晚上8時許，防暴隊在崇光百貨外的軒尼詩道多番施放催淚彈，並追逐暴徒至橫街捉捕；同時在中環置地廣場外拘捕了10多人。晚上9時後，港島多區暴亂暫見平伏，但部分暴徒遊走到旺角警署一帶聚集，並在彌敦道堵路。



暴徒破壞港鐵站閉路電視設施。中通社



暴徒用鐵欄撞碎地鐵站出口的玻璃窗。路透社



暴徒用雜物堵塞中環站一個出口的扶手電梯。



警方在中環置地廣場外圍捕十多名暴徒。記者 蔡啟文攝

黑衣暴徒先在站內破壞閘機

昨日下午1時，有網民發起勾連外國勢力的活動，於遮打花園舉行所謂「香港人權與民主祈禱會」及遊行到美國駐港總領事館請願，要求美國國會通過《香港人權與民主法案》。由於人群聚集，遮打花園外一段德輔道中交通全線受阻，車輛和電車被迫停駛。在遊行之後，一批人士行至美利酒店附近時，一度與在紅棉路戒備的防暴警對峙，有人以雷射筆照向警員。之後開始有黑衣人向中環站多個出入口聚集，不少人全副防護裝備及蒙面。

下午4時前，黑衣暴徒先在港鐵中環站內破壞閘機，防暴警察進入中環站至少制服3人。港鐵在下午約4時公布暫時關閉中環站，多個出入口即時落閘。荃灣線及港島線列車不停中環站。

遮打道出口縱火冒烈焰濃煙

由於有防暴警留守站內，暴徒改為向站外埋手。下午5時前，在中環站J3出口，有暴徒持鐵桶猛打及將拆起的鐵欄及渠蓋猛掙，打破車站外的巨幅玻璃窗，導致多塊玻璃破裂，碎片散落一地，亦有人在外牆噴上字句。另外，亦有人在外牆噴上字句。

下午近4時半，有暴徒搬動垃圾桶、盆栽、雪糕筒等雜物到中環站其中一個出口的扶手電梯上堵塞。另外，一批人在畢打街及德輔道交界聚集，並設置路障堵路。

下午約5時45分，暴徒在德輔道中及畢打街交界聚集，並在路面上放置紙皮，放火焚燒。在中環港鐵站遮打道的J1出口，被暴徒放置大量雜物及縱火燃燒，冒出熊熊火光及濃煙。消防員事後到場開喉灌救，並搬走站外的雜物。

晚上6時許，一批防暴警察於德輔道中向遮打花園方向推進，部分速龍小隊在雪廠街布防，包圍數十名市民及搜身。暴徒在大道東築起防線並設路障，警方在警總對出的天橋舉起紅旗。示威者其後離開，並往銅鑼灣方向後退。

遊走至灣仔站內再大肆破壞

另外，一批暴徒走入灣仔站內，在眾目睽睽之下大

肆破壞，多部入閘機被毀壞，顯示屏被打破。防暴警其後到場，暴徒四散。港鐵宣布列車不停灣仔站及中環站後，清潔人員在站內清理玻璃碎片，其他乘客已大致離開。

下午6時前，大批示威者在銅鑼灣一帶聚集。期間一輛駛經銅鑼灣的黑色林寶堅尼跑車特別搶眼，原來車上的是藝人郭富城，吸引不少示威者圍觀及拍照。據郭富城經理人事後回覆查詢，指「城城」打算開車到銅鑼灣買尿片，遇到街上有示威活動，只好駕車回家。

下午約6時40分，防暴警在港鐵銅鑼灣站內制服多人。晚上7時許，警方在近崇光百貨公司出口多次施放催淚煙。晚上7時20分，警方在銅鑼灣站F1出口渣甸坊外，拘捕一名男子。

晚上7時40分，警方在東角道舉起藍旗，警告集會屬違法，要求在場人士散去。防暴警察其後向前推進防線；同時，另一批警員在軒尼詩道亦舉起黃旗。晚上近8時，防暴警員已推進至維園附近，速龍小隊亦在場。防暴警在推進到京士頓街時，搜查3名青年。

晚上置地廣場外拘捕10多人

晚上8時許，部分防暴警員從京士頓街撤退。有警員在銅鑼灣聖保祿學校外的行人天橋下載查10多人。與此同時，警方亦在中環置地廣場外拘捕10多人。至此，銅鑼灣及中環的混亂場面初步受控。

晚上9時許，有暴徒於旺角警署外聚集，並以雷射燈照向警署外牆，晚上有人在警署外的彌敦道，以鐵馬等雜物設置路障。晚上9時半後，一批佩戴頭盔及長盾的防暴警員走出警署，並沿彌敦道向旺角方向推進，準備清場。

港鐵公布，因應車站內及車站附近的突發情況，經風險評估，為確保乘客、員工及鐵路設施安全，太子站、灣仔站及中環站關閉。列車不停太子站、灣仔站及中環站。

港鐵嚴厲譴責破壞縱火

【香港商報訊】港鐵昨晚再發表聲明，嚴厲譴責激進示威者昨日在多個車站惡意破壞，甚至於中環站出入口蓄意縱火。一名港鐵員工在中環站J出入口（近民臣道）執行車站職務時，遭示威者投擲的硬物擊中擦傷。對於示威者的行為威脅到乘客及港鐵員工的安全，令同事受傷，港鐵表示強烈憤慨，重申絕對不會容忍此等暴力行為。港鐵強調，示威者的惡意行為除了嚴重影響市民日常出行，亦可能構成嚴重罪行及違反法例頒布的禁制令，公司已就事件報警，必定會嚴正跟進及保留追究權利。至於受到嚴重破壞的中環站能否於今早重開，須視乎設施的損毀程度及港鐵工程人員的維修進度。

未確定中環站今早能否重開

港鐵聲明指出，至昨晚9時，中環、金鐘、灣仔及天后等車站的設施均受到示威者大肆破壞，包括出入口和車站大堂設施，相關車站特別是受到嚴重破壞的中環站，能否於今早重開，須視乎設施的損毀程度及港鐵工程人員的維修進度。

港鐵並表示，就使用閉路電視錄影片段和處理有關資料一向有嚴謹的程序和指引，公司亦規定只有經既定程序獲授權的人員方可查看閉路電視的影像。一般而言，會於28日後銷毀閉路電視錄影片段。但如果特別事情發生，片段日後或有需要翻查，例如可能用作協助調查，相關情況的錄影片段會保留3年。有關做法亦已參考私隱專員公署的指引。因此，太子站相關片段會保留3年。

港鐵重申，考慮到員工、乘客及鐵路設施的安全，必須採取一切可行的措施應對，若發生打鬥、破壞、其他暴力或大規模違反港鐵附例行為，而可能引致高風險或緊急情況出現，會嚴重影響乘客和員工的安全，來往相關車站的列車服務有可能會即時停止，車站亦有可能在短時間內通知或未能作事先通知的情況下關閉。港鐵並指，如有需要，警方有可能進入車站採取適當的執法行動。港鐵重申，絕不容忍任何暴力行為，亦呼籲公眾人士平心靜氣，為己為人，停止破壞車站設施及滋擾他人的行為。